

30 05 2024 THURSDAY

6.30 PM

மாநிலசெய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

- பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி மூன்று நாள் பயணமாக கன்னியாகுமரி வந்து சேர்ந்தார்.
- மக்களவைக்கான இறுதிக்கட்டத் தேர்தல் பிரச்சாரம் இன்று மாலையுடன் நிறைவடைந்தது.
- மக்களவைத் தேர்தல் வாக்கு எண்ணும் பணிகள் தொடர்பாக தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹு இன்று காணொலி வாயிலாக அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.
- தென் தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் தென்மேற்கு பருவமழை தொடங்கியுள்ளதாக வானிலை ஆய்வுமையம் கூறியுள்ளது.
- சிங்கப்பூர் ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Treesa Jolly – Gayatri Gopichant** இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>>>>>

பிரதமர் - கன்னியாகுமரி

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி மூன்று நாள் பயணமாக இன்று கன்னியாகுமரி வந்துசேர்ந்தார்.

இதனையொட்டி, பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் பலப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - குமார் - 81 செகண்ட்ஸ்)

இதற்கிடையே, பிரதமரின் வருகையில் தேர்தல் நடத்தை நெறிமுறை மீறல் எதுவும் இல்லை என்று மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரி திரு ஸ்ரீதர் தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்.

<<<<<<>>>>>>>>>>

மக்களவைக்கான இறுதிக்கட்டத் தேர்தல் பிரச்சாரம் இன்று மாலையுடன் நிறைவடைந்தது.

ஏழு மாநிலங்கள் மற்றும் ஒரு யூனியன் பிரதேசத்திற்கு உட்பட்ட 57 தொகுதிகளில் நாளை மறுநாள் வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

இந்த இறுதிக்கட்டத் தேர்தலில் தொள்ளாயிரத்து நான்கு வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளனர்.

மக்களவைக்கு ஏழு கட்டங்களாக கடந்த மாதம் 19-ஆம் தேதி தொடங்கி வாக்குப்பதிவு நடைபெற்று வருகிறது.

இதுவரை ஆறு கட்டத்தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு நிறைவடைந்துள்ளது.

வாக்கு எண்ணிக்கை வரும் செவ்வாய்க்கிழமை மேற்கொள்ளப்படும்.

இதற்கிடையே, தமிழகத்தில் வாக்கு எண்ணிக்கை தொடர்பான முன்னேற்பாட்டுப்பணிகள் குறித்து தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு சத்யபிரத சாஹு இன்று காணொலி வாயிலாக ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரிகள் மற்றும் தேர்தல் நடத்தும் அலுவலர்கள் இக்கூட்டத்தில் பங்கேற்றனர்.

வாக்கு எண்ணிக்கை, முடிவுகள் அறிவிப்பு, பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட பல்வேறு அம்சங்கள் குறித்து இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்டது.



மத்திய அரசு மேற்கொண்ட சீர்திருத்த நடவடிக்கைகள் காரணமாக நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சி சீராக உள்ளது என்று நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் கூறியுள்ளார்.

சமூக வலைதளத்தில் இக்கருத்தை பதிவு செய்துள்ள அவர், சர்வதேச மதிப்பீடுகளும் இதனை வெளிப்படுத்தியுள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

உலகின் மூன்றாவது பெரிய பொருளாதார நாடாக இந்தியா உருவெடுக்கும் வகையில் பொருளாதார நடவடிக்கைகள் சீராக உள்ளதாக திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் கூறியுள்ளார்.



போதைப்பொருள் புழக்கத்தை தடுக்க தமிழக அரசு உறுதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவில்லை என்று மத்திய இணையமைச்சர் திரு எல். முருகன் குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

இன்று சென்னையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சட்டம் - ஒழுங்கும் முறையாக பராமரிக்கப்படவில்லை என்று குறை கூறினார்.



தமிழகத்தில் உள்ள 20 ஆயிரத்து 332 அரசு பள்ளிகளில் இணையதள வசதி ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

எஞ்சியுள்ள 17 ஆயிரத்து 221 பள்ளிகளுக்கு அடுத்த மாதம் இரண்டாம் வாரத்திற்குள் இந்த வசதி ஏற்படுத்தப்படும் என்று தமிழக அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.



தமிழகத்தில் சட்டத்தின் ஆட்சியை நிலை நிறுத்த தமிழக அரசு தவறிவிட்டதாக அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், சட்டவிரோத செயல்களில் ஈடுபடுவோரின் ஆதிக்கம் அதிகரித்துள்ளதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

காவல்துறையினர் சமூக விரோதிகளுக்கு எதிராக உறுதியான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவில்லை என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

காவல்துறைக்கு முழு சுதந்திரம் வழங்கி, சமூக விரோதிகளை இரும்புக்கரம் கொண்டு ஒடுக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை திமுக அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி அந்த அறிக்கையில் கோரியுள்ளார்.



தென்மேற்கு பருவமழை தென் தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் இன்று தொடங்கியுள்ளதாக வானிலை ஆய்வு மையம் கூறியுள்ளது.

மாநிலத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த இரு தினங்களுக்கு மிதமான மழை பெய்யக்கூடும் என்றும் வானிலை ஆய்வு மையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, திருப்பத்தூர், சேலம், ஈரோடு, நீலகிரி, கோவை, திருச்சி, நாமக்கல் மாவட்டங்களுக்கு உட்பட்ட ஒரு சில பகுதிகளில் வரும் சனி, ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



சர்வதேச உருளைக்கிழங்கு தினம் இன்று கொண்டாடப்பட்டது.

உருளைக்கிழங்கின் முக்கியத்துவத்தை எடுத்துரைக்கும் வகையில் இந்த தினம் கொண்டாடப்படுவதாக தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகத்தின் காய்கறி அறிவியல் துறை தலைவர் டாக்டர் இந்து ராணி எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

செங்கல்பட்டு மாவட்டத்தில் மாற்றுத்திறனாளி விண்ணப்பித்த இரண்டாவது நாளே வீடுதேடி சென்று மாவட்ட ஆட்சியர் திரு அருண்ராஜ் பட்டா வழங்கினார்.

நீலகிரி மாவட்டத்தில் பள்ளி பேருந்துகளை ஆட்சியர் திருமதி அருணா மற்றும் வட்டார போக்குவரத்து அலுவலர் திரு தியாகராஜன் இன்று ஆய்வு மேற்கொண்டனர்.

நாமக்கல் மாவட்டம் எர்ணாபுரம் பகுதியில் தேசிய பேரிடர் மீட்புப்படையினரின் மாதிரி ஒத்திகை நிகழ்ச்சி இன்று நடைபெற்றது.

மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் குறைந்த மின்னழுத்தத்தை போக்கும் நோக்கில், 160 மெகாவாட் புதிய டிரான்ஸ்பார்மர் பொருத்தும் பணி தொடங்கியது.

புதுக்கோட்டை மாவட்டம் கொள்ளைபட்டியில் ஜல்லிக்கட்டு நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது.

திருப்பூர் மாவட்டம் பீக்கல்பட்டியில் குட்டை நீரில் மூழ்கி இரண்டு சிறுவர்கள் உயிரிழந்தனர்.

தென்காசி மாவட்டத்தில் குற்றச்செயல்களில் தொடர்புடைய ஏழு பேர் குண்டர் தடுப்புச்சட்டத்தின்கீழ் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாக காவல்துறை தெரிவித்துள்ளது.

திருநெல்வேலி – **Yelahanka** இடையேயான வாராந்திர விரைவு ரயில், அடுத்த மாதம் ஐந்து மற்றும் 12-ஆம் தேதிகளில் ரத்து செய்யப்படுவதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதேபோல், மறுமார்க்கத்தில் ஆறு மற்றும் 13-ஆம் தேதிகளிலும் இந்த ரயில் சேவை ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

சேலம் குருவம்பட்டி வன உயிரியல் பூங்காவில் கடமான் முட்டியதில் ஊழியர் ஒருவர் உயிரிழந்தார்.

சென்னை மாநகராட்சிக்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் கடந்த ஏழு நாட்களில் மட்டும் திருட்டு தொடர்பான வழக்குகளில் தொடர்புடைய 49 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

<<<<<<>>>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

சிங்கப்பூர் ஓபன் பேட்மிண்டன் போட்டியில் இந்தியாவின் **Treesa Jolly – Gayatri Gopichant** இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

இன்று நடைபெற்ற மகளிர் இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை 21-9, 14-21, 21-15 என்ற செட் கணக்கில், கொரியாவின் **Baek Ha Na – Lee So Hee** இணையை வென்றது.

ஓலிம்பிக் தகுதிச்சுற்று குத்துச்சண்டை போட்டியில் இந்தியாவின் **Sanjeet Kumar** காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

தாய்லாந்தின் பாங்காக்கில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் 92 கிலோ எடைப்பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், வெனிசுவாவின் **Sanchez**-ஐ வென்றார்.

மகளிர் 57 கிலோ எடைப்பிரிவில் **Jaismine Lamporia** – அஜர்பைஜானின் **Mahsati Hamzayeva**-வை வென்று காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறினார்.

தெற்காசிய டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியா 10 தங்கம், 4 வெள்ளிப்பதக்கங்களை வென்றது.

டுவென்டி – டுவென்டி கிரிக்கெட் போட்டிகளுக்கான சர்வதேச தரவரிசை பட்டியலில் இந்தியா முதலிடத்தில் நீடிக்கிறது.

பஞ்சாபில் நடைபெற்றுவரும் தேசிய சப்ஜூனியர் **Throw ball** சாம்பியன் போட்டியில், தமிழகம் மகளிர் பிரிவில் உத்தரப்பிரதேசத்தையும், ஆடவர் பிரிவில் மகாராஷ்டிராவையும் வென்றது.

இந்தியன் கிராண்ட் பிரி தடகள சாம்பியன் போட்டி சென்னையில் இன்று தொடங்கியது.

<<<<<<END>>>>>>